

人民至上，中国式现代化的出发点

——“中国发展实践的文明启示”系列述评之一

两会是海外观察“中国之治”的窗口，世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

“不断提高人民生活水平”“不断满足人民群众对良好生态环境新期待”“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”“保障人民群众安居乐业、社会安定有序”……“人民”一词在政府工作报告中高频出现，是中国共产党执政为民的政治宣言，体现了中国共产党对人类文明演进中发展规律的深刻认识。

在世界各国奔赴现代化的浪潮中，中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就，走出了一条符合中国国情的现代化道路，也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续良性互动的实践样本，为人类探索现代化道路和深化对人类社会发展规律的认识提供新启迪。

发展目的 一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合，构建起以人民为中心的发展坐标系，将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，织密民生保障网；打好污染防治攻坚战，让绿水青山变成金山银山，带来最普惠的民生福祉……一份份沉甸甸的成绩单，记录着“发展为人民”的生动实践，深刻诠释了“中国式现代化，民生为大”。在塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨看来，中国取得的这些成就，充分展现以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为，西方国家经济发展过程中，贫富差距拉大，各种社会问题层出不穷，进而阻滞经济社会发展，反映了以资本为中心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本，目标是让所有人都过上有尊严、有意义的生活，契合了各国人民的愿望和需要，对世界具有重要意义。

面对当今世界一系列深刻变化和巨大挑战，中国共产党把“满足人民需求”作为破局关键。为了满足人民日益增长的美好生活需要，习近平总书记创造性地提出新发展理念，以“创新”解决发展动力问题，以“协调”解决发展不平衡问题，以“绿色”解决人与自然和谐问题，以“开放”解决发展内外联动问题，以“共享”解决社会公平正义问题。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱认为，围绕为人民谋福祉这一目标，中国及时回应人民的现实需求，不断革新发展理念，确保治理体系与时俱进，保障经济发展成果惠及最广大民众。“这种永不停歇的改革精神，是中国式现代化成功的重要原因之一。”

“我们需要的是一个围绕人民发展需求构建的体系，而不是依赖资源掠夺、置人民福祉于不顾的发展路径。”肯

全国铁路客流 1至2月创历史新高

据新华社北京3月14日电（记者 叶昊鸣）今年前两个月，全国铁路发送旅客7.38亿人次，同比增长6.4%，旅客发送量创历史新高。

这是记者14日从国家铁路局获悉的消息。

春运期间，学生流、务工流、探亲流、旅游流叠加交织，铁路客流保持高位。1至2月，动车组发送旅客5.44亿人次，占全国铁路旅客发送量的73.8%，同比增长5.9%；全国铁路旅客周转量完成2897.52亿人公里，同比增长2.9%。

中央空管办部署 防范无人机扰航工作

据新华社北京3月14日电（记者 叶昊鸣）经报中央空中交通管理委员会审批，中央空中交通管理委员会办公室近日会同中央和国家机关、军队有关单位研究印发专项措施，推进民用运输机场防范无人机干扰航班运行工作。

这是记者14日从中央空管办获悉的消息。

据中央空管办有关负责人介绍，围绕部署开展防范无人机扰航工作，中央空管办将健全顶层统筹协调机制，加强政策法规协同，强化常态督导；细化政府部门权责关系，健全地方政府联防联控机制，联合查证处置无人机违法违规飞行活动。

通知

李康、刘杰、齐鹏飞，因你们长期离岗，公司决定与你们解除劳动合同，请你们自本通知刊登之日起30日内回单位办理相关手续，逾期不到，单位将按照有关规定处理。

山西建筑工程集团有限公司

2025年3月15日

太原市公安局交通警察支队 关于依法处理滞留车辆的公告

依照《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条的有关规定，现对2024年9月30日前未领取的违法车辆进行公告（此次公告车辆共计2674辆，详见山西太原交警微信公众号2025年3月14日发布），望车辆所有人或管理人见报后携带相关手续尽快到扣留车辆的交警大队接受处理，自本公告发布之日起3个月内仍不前来接受处理的，将对扣留车辆依法处理。

特此公告

太原市公安局交通警察支队
2025年3月15日



3月14日，在山东青岛西海岸新区六汪镇胶河马铃薯专业合作社春播现场，搭载北斗导航系统的马铃薯播种机在田间有序作业（无人机照片）。春回日暖，田耕正忙。在今年的春耕生产中，各种新技术、智能化农机具纷纷“上岗”，一幅幅“科技春耕图”在广袤田野铺展开来。

新华社发（张进刚 摄）

金融监管总局多举措助力提振消费

新华社北京3月14日电（记者 李延霞、张千千）记者14日从国家金融监督管理总局获悉，金融监管总局印发通知，要求金融机构发展消费金融，助力提振消费。

金融监管总局有关司局负责人表示，金融监管总局从丰富金融产品、便利金融服务、营造良好消费环境出发，提出优化消费金融政策的具体举措，更好满足消费领域金融需求，切实增强人民群众的获得感和满意度。

增加消费金融供给方面，金融监管总局要求，金融机构要围绕扩大商品消费、发展服务消费和培育新型消费，丰富完善金融产品和服务。针对数字、绿色、智能等新型消费场景，量身定制金融产品，更好满足个性化、多样化金融需求，不断强化数字赋能，增强消费金融服务的适配性和便利度。加大对批发零售、住宿餐饮、文化旅游、教育培训、健康养老等消费服务行业的信贷投放，支持消费供给主体健康发展。

新华社北京3月14日电 《反分裂国家法》实施20周年座谈会14日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略，深刻认识《反分裂国家法》的重要作用，坚决打击“台独”分裂、遏制外部势力干涉，坚定不移推进祖国统一大业。

赵乐际指出，20年来，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们全面实施《反分裂国家法》，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，进一步丰富完善“以法惩独”的制度体系，坚决开展反分裂反干涉重大斗争，持续完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，有力维护一个中国原则，推动反“独”促统不断取得新的进展和成效。

赵乐际强调，解决台湾问题，实现祖国完全统一，是大势所趋、大义所在、民心所向，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。要坚定信心决心，扎实推动祖国统一进程。坚定捍卫国家主权和领土完整，守护中华民族共同家园。坚定促进两岸交流合作，共创中华民族绵长福祉。坚定弘扬中华文化，铸牢中华民族共同体意识。

李鸿忠主持座谈会。王毅、石泰峰、王小洪、刘振立等出席座谈会。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛，全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰，东部战区司令员林向阳，台胞代表黄清贤在座谈会上发言。

中央党校军群有关部门和北京市有关负责同志，有关民主党派中央负责人，以及专家学者代表等参加座谈会。

遏制“台独”分裂图谋 推进祖国统一大业 ——写在《反分裂国家法》 实施20周年之际

《反分裂国家法》实施20周年座谈会14日在京隆重举行。作为推进祖国和平统一的重要法律，《反分裂国家法》集中体现了国家意志和两岸同胞共同利益，实施20年来在捍卫国家主权和领土完整、打击“台独”分裂、遏制外来干涉等方面取得显著成效。在当前台海形势下，这次座谈会的召开释放了清晰明确的信号，对于引领两岸同胞看清大势、团结前行具有重要作用。

20年前，在岛内“台独”分裂活动日益猖獗、严重威胁国家主权和领土完整的形势下，十届全国人大三次会议高票通过《反分裂国家法》，将党中央关于反对“台独”分裂、促进国家统一的大政方针以法律形式固定下来，是两岸关系史上具有里程碑意义的大事。20年来，特别是党的十八大以来，祖国大陆全面实施《反分裂国家法》，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，打击“台独”分裂和遏制外来干涉能力持续增强，深化两岸交流合作融合发展迈出更大步伐，为推进祖国统一大业进程积蓄了更大动能。

作为一部旗帜鲜明反对和遏制“台独”分裂的法律，《反分裂国家法》依法强化两岸同属一个中国，强调解决台湾问题是新中国内政，清晰划出以非和平方式制止“台独”分裂势力分裂国家的法律红线，对“台独”势力形成强大威慑。20年来，“台独”势力不论怎么要计谋、变花样，都不敢踏上“法理台独”“制宪建国”的红线。特别是近年来，祖国大陆进一步完善“以法惩独”的制度体系，出台惩治“台独”顽固分子司法文件，公布“台独”顽固分子清单，持续丰富打击“台独”法律工具箱，形成对“台独”分裂势力利剑高悬的强大震慑态势。

《反分裂国家法》也是一部维护台海地区和平稳定、为两岸同胞谋福祉的法律，为祖国和平统一大业和两岸关系和平发展规划了广阔空间和前景。这部法律对贯彻“和平统一、一国两制”方针作出了具体规定，并强调“国家依法保护台湾同胞的权利和利益”。以之为法律基础，祖国大陆践行“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，持续完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，不断推动两岸经济文化交流合作，促进两岸同胞加深相互理解、增进互信认同。

“台独”分裂是台海和平稳定的最大威胁，是两岸关系和平发展的最大障碍。一段时间以来，民进党当局“台独”分裂势力大肆宣扬“台独”分裂谬论，蓄意升高两岸对立对抗，妄图“以武谋独”“倚外谋独”，严重危害台海和平稳定和台湾同胞安全福祉，把台湾推向兵凶险境。

世界上只有一个中国，台湾和大陆同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。祖国大陆在台湾问题上的基本立场从未改变，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。民进党当局“台独”分裂势力必须清醒认识到，《反分裂国家法》不是“稻草人”，不是摆设。如果“台独”分裂势力挑衅逼迫，甚至挑战底线、突破红线，我们将不得不采取断然措施。十四亿多中国人民有坚定的意志、充分的信心、足够的能力，挫败任何形式的“台独”分裂图谋。

时代潮流，浩浩汤汤，“台独”作为两岸关系的毒瘤和绊脚石，终将在祖国统一的滚滚大潮中灰飞烟灭。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。站在《反分裂国家法》实施20周年的时间节点上，希望广大台湾同胞擦亮眼睛，察大势、担大义、顾大局、走大道，站在历史正确的一边，与大陆同胞一道坚定不移反对“台独”分裂和外部势力干涉，守护中华民族共同家园，推动两岸关系向前发展，推进祖国统一大业。新华社记者（新华社北京3月14日电）

新华时评

地址:太原市唐槐路80号
地址:太原市桃园三巷115号

2025年年报价460元
零售:每份2元